

习近平总书记联系点兰考脱贫

新华社播发通讯《“精神高地”走出“经济洼地”——写在河南兰考脱贫之际》

兰考脱贫了!

时间定格在2017年3月27日。经国务院扶贫开发领导小组评估并经河南省政府批准,兰考县成为河南省贫困退出机制建立后首个脱贫的贫困县。河南省召开新闻发布会正式宣布了这一消息。作为焦裕禄精神发源地,共和国历史上很少有一个县像兰考这样,汇聚全国乃至全世界的目光。然而,重重审视之下,一个沉重的疑问也一直萦绕在人们心头,这么多年过去,“精神高地”为何依然处于“经济洼地”?

2014年,第二批党的群众路线教育实践活动中,习近平将兰考作为联系点,一年之内,两次亲赴兰考指导工作。面对总书记嘱托和全国人民期盼,兰考县委县政府郑重作出了“三年脱贫、七年小康”的承诺。

决胜贫困,共产党人不变的初心

贫困户状况千差万别,兰考县针对不同原因、不同类型的贫困户,因村因户施策,制定了12项有针对性的具体帮扶政策。

据兰考县志记载,自1644年至新中国成立前的305年间,兰考发生涝灾90多次;自清咸丰至解放的100多年间,兰考被风沙掩埋的村庄就有63个。1949年,全县97万亩耕地中,低洼易涝地12万多亩,沙碱地33万多亩,全县粮食亩产仅

38.5公斤。战胜贫困,是共产党人义不容辞的责任!

54年前,焦裕禄带领兰考人民“除三害”:风沙、盐碱和内涝。改革开放后,“三害”在兰考成为历史,但贫困却始终压在当地人民头上的“一座大山”。

2014年5月,兰考县委、县政府作出“三年脱贫、七年小康”的庄严承诺。2016年,蔡松涛接任焦裕禄后第15任兰考县委书记。他说,一代代共产党人接力奋斗,带领兰考人民越过了一道道难关,我们有丰富的经验积累、有强大的制度优势,兰考战胜贫困的曙光已在眼前。

贫困户状况千差万别,兰考县针对不同原因、不同类型的贫困户,因村因户施策,制定了12项有针对性的具体帮扶政策。贫困户任杰通过种植温室大棚蔬菜,年收入近7万元,2015年实现脱贫,他所在的东部一村,温室大棚由2014年的9座,发展到如今的212座,全村脱贫。

徐场村利用泡桐发展民族乐器,全村有乐器企业54家,销售收入6000多万元;夏武营村143个贫困户中有135户通过种植蔬菜脱贫;赵垛楼的哈密瓜种植等,也让一批贫困户脱了贫。兰考闯出的到底是一条什么路?面对来自全国各地人们关切的探询,蔡松涛回答:兰考的脱贫道路是焦裕禄走过的路,是习近平总书记指出的共产党人应该走的路——共产党人不变的初心!

决胜贫困,唤起万千百姓加油干

有总书记的关心,有全国人民的关注,压力、动力汇聚成一股合力,在脱贫攻坚的苦干实干中,迸发出强大的内生动力。

“切实关心困难群众,带领群众艰苦奋斗,早日脱贫致富”,三年前习总书记的殷殷嘱托,重新点燃了兰考人的希望,更激荡起兰考决战贫困、改变命运的决心和干劲。有总书记的关心,有全国人民的关注,压力、动力汇聚成一股合力,在脱贫攻坚的苦干实干中,迸发出强大的内生动力。

2014年起,兰考从县乡两级选派345名优秀后备干部,派驻到全县115个贫困村,41岁的兰考县扶贫办副主任孙贯星就是其中一员。住到村里第一天,时值寒冬,有老百姓把自己的电褥子拿来。群众的信任和期待让孙贯星感动。孙贯星发现自己变了,变得越来越愿干事,越来越想和群众在一起。

孙贯星花了一个月时间调查,找准村里优势,发展生态农牧,恢复村里水系,制定民俗旅游规划,建立了50多人的裴寨在外精英人士群。昔日的软弱涣散村成了兰考县的红旗村,乡村旅游也在豫东打出了名声,2016年,裴寨村顺利脱贫摘帽。国务院扶贫开发领导小组委托

第三方对兰考县脱贫进行的评估显示,兰考县脱贫抽样群众认可度达98.96%。兰考县扶贫办主任胡良霞说,人民群众内心深处改变面貌、摆脱贫穷的渴望一旦迸发出来,就会创造出惊人的能量。越过贫困的沟坎,绷紧弦的兰考人瞄准下一个目标:脱贫不是终点,小康才是方向。

决胜贫困,焕发中国制度创新活力

打破思想禁锢,从群众中找办法,到外地学方法,兰考在全国探索出了一系列扶贫、发展的创新之举。

今天,决战贫困,中国特色社会主义制度及其独特优势依然是共产党人取得胜利的根本保证。打破思想禁锢,从群众中找办法,到外地学方法,兰考在全国探索出了一系列扶贫、发展的创新之举。

——围绕“人”改。树立鲜明用人导向,评选表彰两批70名“驻村扶贫工作标兵”,用标兵示范作用引领脱贫攻坚工作。在乡镇党委换届中,提拔重用一线干部58名,其中39名是脱贫攻坚一线干部;5名优秀村党支部书记进入乡镇党委班子。

——围绕“事”改。整合相关部门职能,成立县委县政府督查局,建立大督查机制,对重点工作实行台账式管理、常态化督查。去年7月份至今,共开展各类督查3000余次,

工作效能大幅提升。创新服务企业机制,成立企业服务中心,实行“局长+1”管理模式,全程代理人驻企业手续办理。

——围绕“钱”改。在全国率先探索出来“先拨付、后报账、村决策、乡统筹、县监管”的扶贫资金分配使用方式,大大提升扶贫资金使用的精准度;探索建立政府主导、金融支持、企业发展、风险保障“四位一体”的金融扶贫模式,为脱贫攻坚提供了有力的金融支持。

四方支援也是兰考成功脱贫的重要助力。河南省委主要领导多次到兰考调研指导,有关部门也从金融、人才等方面给予兰考多方面支持,派驻优秀干部挂职,在兰考探索出了金融扶贫新模式。中央和省级一些有很强针对性的“滴灌式”创新举措密集出台:河南省确定兰考为改革发展和加强党的建设综合试验区,确定兰考“如期脱贫、同步小康、探路示范”的三大目标;今年1月,经国务院批复,兰考县成为首个国家级普惠金融改革试验区,力争为贫困县域探索出一条可持续、可复制推广的普惠金融发展之路。

“兰考人民多奇志,敢教日月换新天”。在兰考不少地方,都悬挂着焦裕禄的这句名言。每一个到此的兰考干部都会提醒自己,脱贫只是万里长征第一步,只有实现全面小康,兰考的精神之花,才足以称得上“完全绽放”。(据新华社郑州3月27日电)

韩正:贯彻总书记讲话精神,按“四个新作为”要求,坚持问题导向,努力走出新路子

持续深化基层社会治理创新

本报讯 市委创新社会治理加强基层建设推进大会昨天下午在上海展览中心举行。市委书记韩正强调,创新社会治理、加强基层建设,事关上海长远发展,要深入贯彻落实习近平总书记在参加十二届全国人大五次会上海代表团全团审议时的重要讲话精神,按照“四个新作为”的要求,始终坚持问题导向,持续用力深化基层社会治理创新,努力走出一条符合超大城市特点和规律的社会治理新路子,在推进社会治理创新上有新作为。

会上,市委副书记、市委秘书长尹弘通报全市创新社会治理加强基层建设推进情况并部署下阶段重点工作。市委常委、组织部部长徐泽洲出席,副市长时光辉主持。静安区委书记安路生,虹口区曲阳路街道党工委副书记谢海龙,宝山区顾村镇党委书记赵平,闵行区住房保障和房屋管理局党委书记、局长张宇勇在会上作交流发言。

韩正指出,按照中央要求,结合上海实际,市委于2014年把“创新社会治理、加强基层建设”列为一号调研课题,2015、2016、2017年连续三年将这项工作列为市委重点推进和督查工作,每年都召开工作推进会,持续抓推进抓落实。通过这些年的探索实践,我们对做好创新社会治理、加强基层建设的思想认识进一步深化,牢牢把握总原则是核心是人,重心在城乡社区,关键在体制

创新;核心要求是党建引领,把加强基层党的建设、巩固党的执政基础作为贯穿社会治理和基层建设的一条红线;出发点和落脚点是让广大群众得实惠,真正解决人民群众最为关心、反映强烈的突出问题;基本方法是强化治理,实现从管理到治理的根本转变,提高城市治理整体能力。通过实践,我们形成了一些好的做法和经验,主要体现在重心下沉,强基层、重管用;党建引领,强法治、重治理;抓基层队伍建设,充分调动基层的积极性、创造性;群众为本,让广大市民群众有更多获得感。在全市各区、街镇、居村的共同努力下,创新社会治理、加强基层建设各项工作好于预期,基层的创造性得到充分发挥。

韩正指出,社会治理创新事关长远和全局,必须持续用力,有力有序抓好落实。要始终坚持问题导向,以解决问题为突破口,重点抓好四个方面。要继续深化基层社会治理创新。市区条线部门的眼睛要进一步向下,工作要进一步向居村靠拢、对标,更好适应基层体制机制和职能变化,坚决把好街镇事务准入关,把基层负担切实减下来。要提升社区工作者队伍专业化水平,强化服务群众的能力,把好准入门槛,招录条件不搞“一刀切”。要更加注重让市民群众得实惠,始终围绕解决基层群众反映强烈的突出问题,让群众有实实在在的获得感。要全面提

高城市治理整体能力。提升基层队伍的法治思维、法治知识和依法行政、依法管理的能力,加强对执法辅助人员的规范化管理。在抓补短板的工作中不断检验基层队伍的能力水平,持续用力抓好区域环境综合整治、交通违法行为综合整治、城乡中小河道整治、食品安全管理等群众最为关注的补短板工作。要强化科技支撑,进一步体现信息化手段、精细化管理、智能化运用,完善网格化综合管理,抓紧建好一站式“互联网+”公共服务平台。要积极推动社会力量参与社区治理。社区的社会组织、社会力量、广大市民群众必须主动参与,大家的事,大家商量着办,才能事半功倍。要支持培育社区社会组织发展,发挥好政府购买服务公共管理平作用。

韩正强调,要坚持党建引领、加强基层党的建设。创新社会治理、加强基层建设,根本是要加强党的领导、巩固党的执政基础。“一个支部就是一座堡垒,一个党员就是一面旗帜”,必须不断增强基层党组织的凝聚力和战斗力,充分发挥党建在基层治理中的引领作用,深化拓展区域化党建。要积极推进社区自治共治,同群众多商量,激发群众参与的热情和积极性。要进一步完善市、区工作推进机制,及时发现工作中的新情况新问题,形成合力加以解决,为基层开展各项工作创造更好的环境。

交通大整治一年来公交营运秩序改观

上下客稳稳当当 进出站规规矩矩

本市交通大整治一年来,公交行业随意鸣号、随意变道、随意停靠等顽症有了较大的改观。不少乘客在乘坐公交车时,感到如今公交车的营运秩序也好不了不少。

司机说

别急,我会再停一次的

昨天早高峰时段,斜土路东安路公交站,顾先生要乘572路去昌里东路上班。大约七八分钟后,有三辆公交车同时到站。顾先生见第三辆572路正在下客,马上奔了过去,司机见状,手指了指前方。等前两辆离开后,公交司机把车稳稳地停在站点上,打开车门说:“别急,我会再停一次的。”

“三车两停”的服务规范,在本市公交行业已实行近十年,绝大多数驾驶员都认可这一为乘客着想的举措。交通大整治开展以来,不少公交企业在驾驶员中不断重申,使这一举措的执行效果大为提高。

8时30分,记者来到东向西的肇嘉浜路天平路公交站。该站地处徐家汇商圈,这里有43、572、985路等14条公交线路停靠,换乘轨交1、9、11号线的客流量相当高,三四辆车同时到站的情况很常见。在记者观察的15分钟里,这些线路都能严格执行“三车两停”的操作规范,第二次开门上客。

乘客赞

现在上下车很方便

通常情况下,一辆公交车进站应紧靠上街沿,让乘客在站台上能一步上下。昨天上午,记者在上南路德州路站点看到,不少乘客站在站点上有序候车,十分钟内有8辆公交车进站,依次规范停靠。981路的驾驶员戴师傅告诉记者,“交通大整治让司机提高规范停靠的意识,现在不少站点是划有标线的港湾式车站,我们理应停在标线内。”东方路蓝村路站点,有隧道九线、219、610等9条线路停靠,车辆进站秩序井然,不见一辆斜停和插档。一位候车的老年乘客对记者说,“现在上下车很方便,对老年乘客的安全来说尤其重要。”

【点评】

规范要坚持

交通大整治一年来,整个城市的交通环境明显好转。公交行业从中得益,相当多的市民感同身受。但在采访中,发现还有个别公交驾驶员进站不规范停靠。在龙吴路黄石路、陆家浜路大兴街、虹漕南路江安路的几个站点上,还有几辆公交车存在斜停等不规范的行为,应该引起相关公交企业的重视。本报记者 张欣平 通讯员 刘天林